

2012年2月12日

講題：腓立比書(三)：以基督的完全為完全

經文：腓立比書 3:1-21; 馬太福音 5:48

今天要講及腓立比書第三次，尚記得若要為共四章的腓立比書定上一題目，該如何定上嗎？可以這樣說，「基督是我（們）的一切」。

重溫一下以上兩次腓立比書的講道，第一次是第一章說到「以基督的生命為生命」。保羅說，因我活著就是基督，我死了就有益處。腓 1:21。第二次在上月十五日，在講道中特別看第二章，「以基督的心為心」。腓 2:5 說，你們要以基督耶穌的心為心。今天我們集中思想腓立比書第三章，題目是「以基督的完全為完全」。

保羅在腓立比書 3:12 說，「這不是說，我已經得著了，已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以要得著我的。（所以得著我的或作要我得的）」

(一) 腓立比教會是保羅所心愛的教會，但仍有其缺點，不
「完全」之處

(1) 不同心，不能同負一軛

腓 4:2-3 「我勸友阿爹和循都基，要在主裏同心。我也求你這真實同負一軛的，幫助這兩個女人，因為他們在福音上曾與我一同勞苦，還有革利免，並其餘和我一同作工的，他們的名字都在生命冊上。」

(2) 以為自己已經得著了

腓 3:12-14 「這不是說，我已經得著了，已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。弟兄們，我不是以為自己已經得著了，我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏，從上面召我來得的獎賞。」

保羅重複說，我不是以為自己已經得著了，想他強烈感受到，腓立比教會的信徒以為自己已經得著了而發的。在此，好像要勸勉他們要謙虛，不要驕傲。聖經也說，驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前(箴 16:18)。

箴 18:12 「敗壞以先，人心驕傲，尊榮以前，必有謙卑。」

事實上，要告訴他們，不要只是停在相信耶穌的層面，那是要竭力追求，努力面前，向著標杆直跑。

(二) 以基督的完全為完全，包括些甚麼？

(1) 地位身份的完全腓 3:7-12

保羅在腓 3:12 說到，「這不是說，我已經得著了，已經完全了...」，實在，保羅要表明，他在地位身份上已經完全了，不過仍要竭力追求。保羅如何因著認識耶穌，認識祂的死，曉得祂復活的大能，而得完全。意思說，我們相信了耶穌，因著耶穌釘十字架流血，我們承認我們的罪，罪得了赦免，在神眼中，我們是義人，是完全人。

來 10:1 「律法既是將來美事的影兒，不是本物的真像，總不能藉著每年常獻一樣的祭物，叫那近前來的人得以完全。」

來 10:10 「我們憑這旨意，靠耶穌基督只一次獻上祂的身體，就得以成聖。」

西 1:28 「我們傳揚祂，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全的引到神面前。」

(2) 恰如其份的完全

太 5:48 「所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」

(三) 要有恰如其份的完全，就要竭力追求效法基督，得著基督

保羅說，腓 3:9-12 「我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要「得著」基督。並且得以在祂裏面，不是有自己因律法而得的義，乃是有信基督的義，就是因信神而來的義，使我認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦，「效法」祂的死，或者我也得以從死裏復活。這不是話，我已經得著了，已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以「得著」基督耶穌所以得著我的。」

(四) 竭力追求效法基督的完全的功課:

我們的神，我們的耶穌基督真的是完全的，完全就是無可指摘，blameless，就是完美 perfect，那我們如何效法，如何追求？今天在聖經裏舉出三樣，讓我們一同效法基督的完全，一同追求基督的完全。

(1) 完全功課一： 太 5:48 愛仇敵，懂饒恕
路 23:34

太 5:48 「所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」有否留意，為甚麼會有所以，就是因為在太 5:38-47 節的論述，那裏說到要愛仇敵。有人強逼你走一里路，你和他走二里。有人打你的右臉，連左臉也轉過來，由他打。有人想要你告你，拿你的裏衣，連外衣也由他拿去。你們若單愛所愛的人，有甚麼賞賜呢，就是稅吏，也不是這樣行麼。完全功課是不恨仇敵，學習饒恕。

耶穌真的如此，記得耶穌在被掛十架時的第一句說話嗎？那時，在十字架下的可以說絕大部份是耶穌的仇敵，因為他們陷害耶穌。但是耶穌就是如此說：「父啊！赦免他們，因為他們所作的，他們不曉得。」

路 23:34 「當下耶穌說：父阿！赦免他們；因為他們所作的，他們不曉得。兵丁就拈鬮分他的衣服。」

介紹看一本書，「藍天盟」。說到饒恕，饒恕的故事是感人的，鼓勵我們去看看這本暢銷的基督教小說。

(2) 完全功課二： 太 19:21 愛助人，願跟主
腓 3:7-8

太 19:21 「耶穌說，你若願意作完全人，可以變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上，你還要來跟從我。」這節經文的前面是說到一個人來見耶穌，問耶穌該作甚麼善事，好事，才能得永生。耶穌對他說，要遵守誡命，這人回答說，甚麼誡命我都遵守的，如不可殺人、不可姦淫、不可偷盜，也包括孝敬父母...那還缺少甚麼？耶穌說了馬太福音 19:21 剛才讀那節經文的話，那少年人聽見，就憂憂愁愁地走了，因為他產業很多，意味著不肯分出去，也不願跟從耶穌。

不知我們各人現在的情況如何？未遵守誡命，意思仍在罪中？要付出？要施予？要助人？很多不願意阿！保羅的話，巴不得能幫助我們做這功課，腓 3:7-8 「只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的，不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。」

(3) 完全功課三： 林後 12:9-10 愛誇弱，顯剛強
腓 3:15

林後 12:9-10「祂對我說，我的恩典夠你用的，因為我的能力，是在人的軟弱上，顯得完全，所以我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我，我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫，困苦為可喜樂的。因我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。」

這兩節經文，之前是因為保羅有一根刺在他肉體裏，自然帶來不舒服，甚而有痛楚，所以他曾為這事，求過主三次，叫這刺離開他身體。耶穌的回應，就是林後 12:9-10。要我們學習的是，靠著主的恩典，給我能力，雖在軟弱中、在疾病中、在困難中，有基督的能力覆庇，那就可以面對，可以勝過，更讓人看到身體雖軟弱、衰殘，內心因有著基督的能力而顯出剛強，這是完全的功課，起碼讓人看到不怕死亡。

腓 3:15「所以我們中間，凡是完全人，總要存這樣的心，若在甚麼事上，存別樣的心，神也必以此指示你們。」

借用這節經文，凡是完全人，總要存這樣的心，就是如保羅在林後 12:9-10 所表達的心，喜歡誇自己的軟弱，如叫基督的能力覆庇，以顯剛強，見完全。

(五) 願我們都能在基督裏作完全人

(1) 是堅心相信耶穌的人，得著地位身份的完全

創 6:9 「挪亞的後代，記在下面。挪亞是個義人，在當時的世代，是個完全人，挪亞與神同行。」

願我們也在這世代作完全人，堅心相信耶穌，與挪亞一樣，成為義人，以致得救。

(2) 是竭力效法耶穌的人，有若恰如其份的完全

「完全」不但解作「無可指摘」(blameless)，「完美」(perfect)，「完全」也解作「成熟」(mature)及「竭力追求」(thoroughly equipped)。

腓 3:15 「所以我們中間，凡是完全人，總要存這樣的心...」這裏「完全人」，就是指著成熟，如何才能成熟，就是經得起磨練，我們總要存這樣的心，不怕困難，面對困難，有基督的能力覆庇，更顯剛強，更誇軟弱，並見完全，無可指摘。

提後 3:16-17 「聖經都是神所默示的，於教訓，督責，使人歸正，教導人學義，都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」

這裏「完全」，就是要我們竭力追求，多讀神話話，效法基督，愛仇敵，懂饒恕;愛助人，願跟主，愛誇弱顯剛強。

(六) 結束的話：

詩 18:25 「慈愛的人，你以慈愛待他，完全的人，你以完全待他。」這個「你」，是我們的天父。「他」就是我和你。是否希望天父以慈愛，以完全待我們呢？那我們應有慈愛，也學習以基督的完全為完全。阿們。